

党建引领基层高效能治理

张八桥镇——

织密乡村“幸福网”当好居民“贴心人”

“闫奶奶，在家呢？我来给您家燃气管道再检查检查，顺便帮您把养老保险认证也办了。”清晨的阳光洒在姚洼村的小路上，网格员石梦婷挎着工作包，走进村民闫妞妞家。

“哎呀，梦婷又来了！快进来坐，这燃气有你经常检查我就放心了，还有那养老保险认证，我眼神不好，正愁不会弄呢！”闫奶奶笑着迎上前，拉着石梦婷的手往屋里走。

2025年10月份是养老保险认证的月份，对于许多不熟悉智能设备的老年人来说，养老保险待遇资格认证成了一道“数字鸿沟”。在闫奶奶家里，石梦婷手把手教她完成“刷脸”认证，听到手机里传来“认证成功”的提示音，闫奶奶脸上露出了安心的笑容。除了上门服务，石梦婷还在村党群服务中心设立专窗，耐心指导村民操作。对于80岁以上居家行动不便的老人，她还会专门上门进行高龄补贴认证。

面对居民对社保政策的疑惑，石梦婷总是耐心解答。不久前，村民孟亚宗找到她，想查询自己的养老保险缴费年限，还希望能完成2025年的养老保险缴费。了解需求后，石梦婷熟练地打开政务系统，帮孟亚宗清晰查询到缴费记录，细致地为他讲解政策细节。随后，又手把手教他在“中国税务”手机APP上完成缴费操作。“以前查个缴费记录得跑好几趟镇里，现在在家门口就能办，真是太方便了！”孟亚宗忍不住称赞道。让数据多跑路，让群众少跑腿，石梦婷将便捷高效的政务服务直接送到居民身边。

随着电信网络诈骗手段层出不穷，石梦婷又化身“反诈



宣传员”。她会把最新的诈骗案例和防骗技巧整理成通俗易懂的内容，通过居民微信群推送、在村室公告栏张贴，还会趁着入户走访时，给村民们发放宣传单。在姚洼村的街头巷尾，总能听到她宣传反诈知识的声音，她用这种接地气的方式，为村民构筑起一道坚实的思想防线。

在张八桥镇，像石梦婷这样的乡村网格员还有很多。从排查安全隐患到办理民生业务，从政策解答到反诈宣传，他们如同社区的“织网者”，一根根线穿梭于乡村之间，将政策、安全、服务和温暖紧密地编织在一起，最终汇聚成一张牢不可破的乡村“幸福网”。他们是基层治理中不可或缺的神经末梢，更是居民身边最值得信赖的“贴心人”。(韩永歌 文/图)

(上接第一版)“我们高度重视新就业群体权益保护，积极回应新就业群体的关切和期盼。”县委社会工作部二级主任科员张志奎说。

为此，我县围绕新就业群体“停车难、休息难、吃饭难、进门难”等问题，出台多项暖“新”服务措施，构建街区、商圈、社区等多元友好场景，让新就业群体感受到实实在在的温暖。截至目前，打造暖“新”驿站7个，提档升级工会爱心驿站15个，依托社区志愿服务站拓展暖“新”服务点21个，在商圈、市场等重点区域增设骑手暖“新”角12个，“全域友好场景”初具雏形。

在“暖新驿站”隔壁，爱心积分超市相邻而立。在这里，居民可以通过参与志愿服务、参加社区活动、反馈安全隐患、提出治理建议等多种渠道，获得爱心积分，兑换生活物品，达到“以服务换服务，以服务促治理”的良性循环。

此外，我县通过强化党建引领、拓展多元参与、推动减负赋能三措并举，特别是深化“党建+网格+大数据”模式应用，不仅有效破解了基层治理中的诸多难题，更显著提升了服务群众的精准度和实效性。

从“暖新驿站”关爱新就业群体，到“红色物业”提升居住品质，再到“网格通APP”高效响应民生诉求，一系列创新实践展现了基层治理现代化的生动图景。

“下一步，我县将继续坚持重心下移、资源下沉、保障下倾，不断巩固提升基层治理成效，让治理体系更完善、服务网络更密集、群众生活更幸福，为推进基层治理体系和治理能力现代化贡献更多宝丰经验。”县委社会工作部部长王建新说。

以点带面 激活文旅融合发展新动能

“以前马街书会一年也就热闹几天，现在天天都能来听书，俺们几个老伙计真是过了戏瘾。”9月30日，在马街书会景区刘兰芳艺术馆内，67岁的马北村村民李建军在听完长篇大书《杨家将》后高兴地说。

“2024年8月起，我县打破马街书会‘一年一会’传统，开启常态化演出，每周二至周五‘马街书场’长篇大书，周六周日‘马街故事’沉浸式演出，打造‘永不落幕的书会’。”县文广旅局相关负责人介绍。

截至目前，马街书会景区常态化演出400余场，既满足当地群众日常文化需求，更引得各地游客奔赴马街“追场”。今年6月，我县被文化和旅游部正式确定为说唱文

化(宝丰)生态保护区，成为河南省首个国家级文化生态保护区。国家级说唱文化生态保护区非遗馆入选全国首批文物保护传承利用工程，马街书会招牌越擦越亮。

“十四五”期间，我县以党建为引领，锚定“文旅强县”目标，深挖汝瓷、说唱、魔术资源，将文旅融合作为产业兴旺核心引擎，持续培育特色IP，打造多张“国字号”发展名片，走出一条文旅与产业互哺的良性道路。

为了传承发展曲艺文化，我县成立了马街书会曲艺培训学校等培育专业人才，每年还开展曲艺传承培训300余场，覆盖1.2万人次。

马街书会成功创建国家4A级旅游景区，通过启动常态化演出打造“永不落幕的书会”，“线上+线下”活动年均吸引游客150余万人次，带动综合收入2.52亿元。

为了助推汝瓷产业发展，我县依托产业园集聚170余家汝瓷企业及研发机构，加强人才培育与品牌建设。同时，还争取到8269万元资金建设清凉寺汝官窑国家考古遗址公园。

如今，“汝窑两馆”年均接待人数达15万人次，汝瓷产业拿下“全国百年百大考古发现”“国家考古遗址公园立项”两大重磅荣誉，建成全省首个省文物考古研究院汝官窑工作站，170余家汝瓷企业及研发机构年产值达6.8亿元，成为县域特色支柱产业。

此外，宝丰魔术也入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，“魔术+”年产值突破10亿元。

内外兼修 绘就文明建设新画卷

秋日的傍晚，县城玉带河上波光粼粼，两岸苍翠的绿植间，三三两两的市民漫步其中。从昔日“臭水沟”变成如今的“景观河”，玉带河串联起4处游园、6个口袋公园，成了居民散步休闲好去处。

“十四五”以来，我县始终将“群众需求就是创建方向”作为文明城市创建的出发点和落脚点，内外兼修实现城乡风貌与群众精神面貌的双重蝶变，成功跻身“全国文明城市”行列。

我县不断完善城市基础设施，城市品质不断提升。15条主次干道提档升级，62.8公里农村公路完成改造，群众出行更顺畅。

同时，我县巧妙利用边角地“见缝插绿”，新建6个主题公园，打造16处精巧的“口袋公园”，完成了7处老旧公

11月1日，“行走是吾乡”2025年河南省乡村健康跑平顶山宝丰站在君文湿地公园举行，副县长孙志刚出席活动。

来自平顶山、郏县、鲁山、舞钢、叶县、石龙区等地的500多名跑友参加活动。

“行走是吾乡”是全省极具影响力的乡村体育品牌赛事，不仅是展现乡村风貌、激活全民健身热情的重要载体，更是我县以体育为媒，践行“绿水青山就是金山银山”理念、推动“体育+生态+乡村振兴”深度融合的生动实践。

体育强则城市强，健康兴则民生兴。近年来，我县始终把人民健康放在优先发展位置，以各类群众体育活动为抓手，让运动成为群众生活的“标配”，让健康成为城市发展的“底色”。通过本次健康跑，让更多人走进宝丰、了解宝丰，在奔跑中感受乡村之美、体验运动之乐，共同绘就“人人参与、人人健康、人人幸福”的美好图景。

(薛现涛)

『行走是吾乡』2025年河南省乡村健康跑平顶山宝丰站活动举行

园和14处空闲地块的绿化升级，群众乐享“推窗见绿、出门进园”。

这样的改造并非个例，全县184个曾经的“三无小区”大幅改造，195个小区建起了集中充电桩，小区配套基础设施、绿化美化、环境卫生等全面改善，城区245条背街实现了全天候保洁。

硬件设施的“塑形”之外，更需要文明内核的“塑魂”。在城区面貌日新月异的同时，我县将文明城市创建的目光，投向了以文化人、以文塑魂的更深处。

“首孝悌，次谨信……”王堂村的“家风家教幸福苑”，琅琅读书声回荡在村庄上空。“村民在幸福苑唱歌、跳舞、学习，大事小事在家风议事屋商量，邻里和谐，村风村貌焕然一新。”王堂村党支部书记杨淑英说。

近年来，我县始终坚持以社会主义核心价值观为引领，大力推进城乡精神文明建设融合发展，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进移风易俗，在全面提升城乡精神文明建设水平方面作出了有益探索，取得了明显成效。

我县整合现有基层阵地，依托1个县级新时代文明实践中心、15个乡镇新时代文明实践所、321个村(社区)新时代文明实践站，形成全县全域联动之势，开展丰富多彩、群众喜闻乐见的文化活动。

同时，我县321个行政村(社区)全部设立“一约五会”，将社会主义核心价值观、文明规范、诚信建设、婚事新办、丧事简办、孝善敬老等内容纳入村规民约。9个省级以上文明村镇设立“移风易俗大食堂”，遏制大操大办、铺张浪费等陈规陋习。

“十四五”期间，我县先后创成市级以上文明村镇32个。2025年5月23日，我县成功获评第七届全国文明城市，龙王沟乡村振兴示范区杨沟村被命名表彰为第七届全国文明村镇。

这座城市正以文明为笔，书写着“城乡共美、全域文明”的新篇章，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

“下一步，我们聚焦‘两高四着力’重大要求，结合实际，以只争朝夕的拼劲、久久为功的韧劲，在高质量发展的赛道上奋勇争先，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出宝丰更大贡献。”县委书记王代强说。

(石少华 王世超 刘淑改)